

共同社5月30日援引知情人士的话报道，阿根廷正考虑退出2025年大阪·关西世博会，原因是这个南美洲国家陷入经济困境，难以保障本国展馆的建设经费。

自去年12月米莱上台以来，阿根廷新政府推出一系列旨在挽救经济的“休克疗法”改革措施，以期减少财政赤字、控制通胀。时至今日，米莱自称“休克疗法”正在奏效，但这些激进措施不断引发争议甚至抗议。

主笔 赵世峰

贫困率创20年来最高

2023年12月10日米莱就职之际，阿根廷的贫困率超过40%，还面临债务危机，拖欠国际货币基金组织超过440亿美元债务。上任以来，米莱冻结了公共工程项目，大幅贬值阿根廷货币比索，并宣布解雇7万多名政府工作人员。

米莱通过精简政府部门、削减对能源和交通领域的补贴、将阿根廷比索贬值50%以上等手段，让阿根廷财政在今年罕见地实现盈余、央行重建外汇储备，通胀率已连续4个月放缓。4月23日，米莱发表演讲庆祝一项“经济奇迹”出现——自2008年以来阿根廷首次实现季度财政盈余。米莱认为，他正在开创一种将成为“全球蓝图”的方法，声称“(阿根廷)将成为一个走向繁荣的国家的典范”。

然而，今年第一季度财政盈余主要是通过削减公共支出和增加税收实现的，阿根廷经济并未迎来米莱所承诺的快速复苏。相反，今年3月的阿根廷经济同比下跌8.4%，跌幅甚至超过了新冠疫情时期的水平，经济数据已经跌至4年来的最低点。阿根廷北部拉里奥哈省的财政因米莱大幅削减政府支出而严重不支，该省决定推出自己的货币，以向公务员支付报酬。

米莱政府削减联邦援助、交通和能源补贴以及取消价格管制等紧缩措施，导致生活成本飙升，重创普通民众，超过一半的阿根廷人陷入贫困。阿根廷天主教大学的一份报告显示，到今年1月，阿根廷的贫困率升至57.4%，为20年来最高；贫困人口达2700万，其中15%为赤贫。另外，阿根廷的年通胀率仍接近300%，一些商店甚至不再贴价签，人们只能携带大包现金进行小额交易。

为方便使用，阿根廷央行5月7日发行面额10000比索的纸币，是此前最高面额的5倍。近年来，受持续高通胀和严重货币贬值影响，阿根廷央行发行的纸币面值不断增大。2016年和2017年，先后发行了面额500比索和1000比索的纸币，去年5月发行了面额2000比索的纸币，这是此前阿根廷市场上最大面额的钞票。阿根廷央行表示，今年底面额为20000比索的纸币也将开始流通。

阿根廷国家统计与人口普查研究所5月8日发布的数据显示，该国3月工业产出比去年同期猛降21.2%，为2020年5月以来最低。相比之下，2020年5月阿根廷新冠疫情最严重的时候，当月工业产出同比下降幅度也只有26.2%。

重要改革法案遭“腰斩”

米莱政府为平衡财政、对抗通



2023年12月13日，在阿根廷布宜诺斯艾利斯，一名男子在超市查看商品价格。阿根廷2023年通胀率高达200%。 新华/路透

阿根廷的「休克疗法」奏效了吗

胀而采取的紧缩措施，加剧了社会矛盾，导致示威活动频发。

为降低政府财政支出，米莱政府正逐步缩减国企员工人数，预计最终将裁员约10.8万人。同时，米莱政府还计划部分或完全私有化9家国企，包括阿根廷航空、水务、邮政、铁路公司等，总计拥有约7万员工。近期，米莱政府启动了大规模裁员和自愿离职计划。阿根廷水务公司将调整运营成本，提高水费，以减少对政府财政的依赖；阿根廷邮政公司除了裁员，还计划缩减营业网点，以提升竞争力。这些措施遭到工会组织强烈反对，他们指责米莱政府此举将加剧社会紧张局势，导致失业率上升。

米莱上台第46天，就迎来12小时的全国性罢工，这既是阿根廷自1983年民主政体巩固以来历届总统任内最快出现的罢工，也是阿根廷2019年以来首次全国性罢工。5月9日，米莱又迎来上任后的第二次全国性大罢工。彭博社指出，与1月的第一次全国性罢工相比，第二次全国性大罢工引发的风险更高。在阿根廷近代史上，还没有哪位总统在上任之初就遭遇如此大规模的两次“打击”。

根据米莱政府提交国会的改革方案，工人的试用期将从3个月增加到8个月，被解雇员工获得的补偿金将减少、孕假将缩短等。为此，阿根廷国家劳工上诉法院裁定，米莱改革方案中有关劳工的所有条款因违反宪法而无效。

为全面改革经济，米莱上台后先后签署了名为《重建阿根廷经济基础》的“必要性和紧急性法令”和名为《阿根廷人自由的基础和起点法》的“国家改革法案”。“必要性和紧急性法令”主要内容包括国企私有化、减少劳工福利、限制工会抗议形式和放松监管等366项改革措施；“国家改革法案”内容多达664条，涉及近200条现行法律的修改和废除。米莱去年12月20日在阿根廷国家电视台发表全国讲话时称，此举将“开启国家重建”。但有媒体报道称，米莱讲话结束后，首都布宜诺斯艾利

斯不同街区都能听到民众表达抗议的锅碗瓢盆敲击声。

按照程序规定，在将法案提交参议院进行最后立法审议前，必须先获得众议院通过。今年2月2日，阿根廷众议院在三天马拉松式辩论后，以144票赞成、109票反对的投票结果“一般性”通过了“国家改革法案”。

在阿根廷，这类立法的每一项条款都要逐条经过第二次审议程序。在逐条审议过程中，众议院否决了该法案中的许多关键条款，包括一项将在安全和能源问题上赋予总统紧急权力的条款。最终，“国家改革法案”几经修改后，从原来的664项条款减少到232项，直到4月底才获得众议院通过，并转交参议院审议。

在阿根廷众议院257个席位中，米莱的极右翼政党自由前进党仅占38席。在参议院72个席位中，米莱所在政党更是只有区区7席。米莱不仅要应对低迷的经济，还要应对国会派系林立、没有党派占多数的尴尬局面。此外，米莱的自由前进党在地方也缺少根基，阿根廷全部23个省和1个联邦首都区的行政长官中，没有一个来自该党。

为了获得其他党派支持，米莱政府最近不得不采取与最初经济改革方针背道而驰的措施，例如暂停了5月天然气和电力涨价，并推迟调整燃油税。

改革前景充满不确定

米莱在就职演说中要求公众保持耐心，称他计划的变革效果就像字母V——经济急剧下滑、触底，然后快速反弹。他说：“我说过，这条路会很艰难，但这次是值得的。”但对许多人来说，保持耐心很难。

美国《时代》周刊网站的文章认为，过不了多久，米莱的支持率也许就会暴跌。62岁的街头小贩阿尔瓦雷斯说：“当你有足够的食物时，有耐心是容易的。”他说，他要赶到位于布宜诺斯艾利斯市中心的珠宝摊位上班，而公共汽车票价大幅上涨使这样做几乎毫无意义。“我们都迫切

希望这能成功，但我再也买不起肉了。我儿子不能去理疗。我不能去看父母。这些都是我们的生活，我们一次能承受的压力是有限的。”他说。

据俄罗斯卫星通讯社报道，俄罗斯科学院拉丁美洲研究所所长罗森塔尔表示，大规模抗议是米莱难以实施其大规模经济改革的主要原因，他的激进计划可能很快就会化为乌有。

罗森塔尔说，他没有看到米莱在实施激进改革方面取得任何重大进展。他指出，阿根廷央行仍在继续工作——米莱曾声称要关闭央行，让美元取代比索，阿根廷经济也没有美元化。“他很难实施改革的主要原因是，阿根廷是一个有着非常浓厚的劳工和工会运动传统的国家。阿根廷人不会轻易允许社会保障和工资被削减。我认为情况只会变得更糟。”

罗森塔尔认为，米莱正在减少其改革计划中的激进主义，很快将会看到他的大胆想法所剩无几。“如果社会领域不进行一些重大变革，阿根廷就很难摆脱当前的严重危机。但是，如何进行变革还是问题。”

国际货币基金组织1月30日发布报告预测，在经济政策大幅调整背景下，阿根廷将面临经济衰退和通胀加剧。报告预计，2024年阿根廷经济将萎缩2.8%。来自国际评级机构穆迪公司的报告则更悲观，预计2024年阿根廷经济将萎缩5%，降幅远超2023年11月预测的2.5%；通胀方面，预计2024年阿根廷通胀率将超过280%，2025年仍将超过220%。

近日，米莱内阁出现异动。5月27日晚，阿根廷政府发表声明说，米莱当天已接受内阁首席部长波塞的辞职，并任命内政部长弗兰科斯接任内阁首席部长一职。声明说，波塞辞职是因为在政府运作等方面与执政团队存在分歧。

当初米莱在竞选期间誓言重振经济，其政策主张回应了部分选民的关切，尤其受到不少年轻人的欢迎。半年过后回过看，米莱的改革举措尚未收获明显的积极成果，等待米莱的注定不会是坦途。